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Megjelenik minden nap, az iinne- 
pékét követő napok kivételével.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Mtrdeté^i dijuk:
Négyszer hasábozott garmond sör ára 0 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. 
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseit et íoh esznek:
..Becsben.: Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 

,, Haasenstein és Vogler (AeuerMarkt 11.) 
Pesten: Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.

Nyílttéri ezikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Beiső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.
L«

Az értékest ezikkek cLijaztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kisziíló-ki víitnl :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

Előfizetési fölhívás !

jk 111 r 
politikai és közg'azdaságl 

napilap

hatodik évnegyedére.

Midőn a közelgő új évnegyed küszö­
bén az előfizetések megújításira kérjük 
föl t. olvasóinkat: talán minden dicsek­
vés nélkül hivatkozhatunk múltúnkra.

Mi a józan haladás hívei számára 
kívántunk független közeget teremteni, az 
erdélyi részekben, különös tekintettel ez 
országrész sajáíos viszonyaira, szükség­
leteire.

Komoly törekvésünk mennyire köze­
lítette meg az előttünk álló magasztos 
czélt ; a kiadó áldozatkészsége menyire 
segítette a sikert ; széles körű összeköt­
tetéseink, elismert kezekből nyert irány- 
czikkeink, önálló tárczánk és közgazdasági 
rovatunk, eredeti távirataink, sat. menyire 
elégítették ki a méltányos követeléseket: 
mindennek megítélése a t. közönségen áll. 
S mi hisszük, hogy e mozgalmas időkben, 
midőn a közelgő választások által a haza 
boldogsága, nyugodt fejlődése, vagy hosz- 
szu időre való ismételt visszahanyatlása fo­
rog koczkán, a biztos, következetes hala­
dás hivei nem vonják meg támogatásukat a 
Deák-párt e közlönyétől, mely részéről 
mindent megtesz, hogy továbbra is kiér­
demelje az iránta eddig nyilvánult, min­
dig fokozódó érdeket, pártolást.

Isten és saját buzgalmunk segítse 
pártunkat jövőre is nehéz, de áldásos 
munkájában !

Kolozsvár, mártz. 23.
Szász Béla,

felelős szerkesztő.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Pest april 7. 1873.
(A.) A koczka eldőlt, az ülésszak bere­

kesztésének előestéjén áll s april 16-án túl 
semmi esetre sem fog terjedni. A törvényszab­
ta idő lejárta előtt való berekesztés egyetlen 
oka abban keresendő, hogy a kormány az uj 
országgyűlés összejövetelét lehetőleg siettetni s 
azon kalamitást elkerülni akarja, miszerint a 
választások épen a legsürgetőbb mezei munka 
idejére essenek. A rendelet, mely a megyei 
bizottságokat a választókat összeíró bizottságok 
megalakítása végett ápril 22 k napjára rendkí­
vüli közgyűlésre összehívja, már kész s mihelyt 
lehet expediáltatni fog. A választások juniushó 
folyamában, lehetőleg annak első felében fog­
nak megejtetni s az uj országgyűlés júliusban 
ül össze, hogy szabályszerüleg megalakuljon, 
az igazolásokat szokás szerint elintézhesse, a 
trónbeszédre válaszfelirattal feleljen s a dele- 

gátió tagjait megválaszsza. Ennek megtörtén­
tével a helyzet szükségletei szerint October vagy 
november haváig elnapolja magát, hogy idő­
közben a delegátiok végezzék alkotmánysze- 
rü hivatásukat. A budget tárgyal?!sok csak no 
vemberbenfognak megindulni.

Ugyanakkor kerülnek majd tárgyalás alá 
a mostan elmaradt reform-és vaspályatörvé­
nyek, ha ugyan ez utóbbiakra nézve a péuz- 
piacz kedvező viszonyait e! nem szalasztjuk s 
a vállalkozók készek lesznek azokat a mosta­
ni igen előnyös feltételek mellett kiépíteni. 
Azon néhány napi idő, mely bennünket a ses- 
sió végétől még elválaszt, úgy látszik a reform­
javaslatok számára is végleg elveszett. 
A kormány teend ugyan még egy végső kí­
sérletet legalább a fővárosok rendezésére vonat­
kozó törvényjavaslattal ; fel fogja ugyanis szó­
lítani a házat, hogy en bloc elfogadja azt, de 
több mint valószínű, hogy az ellenzék ezen 
kísérletet meg fogja hiúsítani s a javaslat az 
ellenzék eszélytelen makacssága folytan törvény 
erőre emelhető nem leszen.

A kolozsvári egyetem felállítását el­
rendelő törvényjavaslat sem fog — legalább a 
mai helyzet szerint — tárgyalta thatni. 
Az egyetem felállítása azonban ez által szeren­
csére halogatást szenvedni nem fog. A szükség­
let ezen intézet iránt oly általános s pártvi­
szály tárgyát oly annyira nem képezheti, hogy 
a kormány mint halljuk rendeleti utón fogja 
azt felállítani s az intézet még a jövő tan­
évben 1872. — megkezdi sokat ígérő műkö­
dését. Ez intézkedését a közoktatási minister 
utólagosan fogja a törvényhozás által jóváha­
gyatni; hogy a jóváhagyás minden oldalról kész­
séggel meg fog adatni, az iránt kétkednünk 
nem lehet.

Fájdalom a többi törvényjavaslatok tar­
talmának megvalósítására ily alkalmas mód 
nem kínálkozik ; az ellenzék egymás után tartja 
a loyalis és okos beszédeket — előbb Ghiczy, 
azután Jókai, sőt a maga elmében Táncsics 
is —, hanem mikor tettre kerül a dolog, ak­
kor elveszti józanságát s a haza legégetőbb 
szükségleteinek kielégítésében sem akar részt 
venni. Az utólsó ülésszak gyümölcstelen lesz 
tehát a hazára s minden teendőjének megva­
lósítását utódjára hagyja nagy és nehéz örök­
ségül. Vajha a majdani utód szerencsésebb 
lenne, mint ő vala s sikeres működését meg ne 
akaszszák az olyan szomorú pártküzdelmek, 
minőknek legújabban tanúi valánk és leszünk 
még néhány napig !

Pest, April 6. 1872.
(B.) A mi más parliamentekben ki­

vételes állapot szokott lenni, hogy t. i. 
az időt párnapra párttactikából ne vegye 
tekintetbe valamely párt: az nálunk he­
tek óta rendszeresen űzetik, a balközép 
és szélsőbal eljárása következtében.

Alig van tehát valami feljegyezni 
való a mai nap történetéből. Azonban, 
ha böngészni akarunk, még is találunk 
egyet mást, mi érdekelheti az olvasó kö­
zönséget, s azért nem láttuk felesleges­
nek böngézetünk eredményét közölni.

A napokban br. Orbán Balázs lépett 
föl s azt állítva, hogy a jobboldali kép­
viselők semmit sem tesznek a székely 
nép érdekében : ő van hivatva, a héjlas- 
falva-udvarhelyi vasút szárnyvonalnak lé­
tesítése tárgyában interpellálni a közle­
kedési ministert.

Mi clhisszük, miszerint Orbán Balázs 
báró teljes erejéből óhajtja a székely nép 
boldogságát Mi azt sem vitatjuk, hogy a 
képviselő ur fogalma szerint a párt tac- 
ticának és corteskedésnek fel lehet áldoz­
ni a valóságot is; azonban a dolog tisz­
tázása tekintetéből a tényállást constatál- 
ni kötelességünknek tartjuk.

A székely képviselők párt különbség 
nélkül gyűlést tartottak, melyben a báró 
ur is részt vett, s abban egy memorandu­
mot készítettek s azt be is adták a köz­
lekedési ministernek, melyben a héjas­

falva udvarhelyi vonal is tárgyalva van, 
de tárgyaltainak még sok más vas- és 
kőut vonalok, s e szerint Orbán Balázs 
báró ur olyan mulasztásokkal vádolja a 
Deák-párti székely képviselőket, melyek, 
hogy meg nem történtek, maga a képvi­
selő ur csak úgy tudta mint mi, pecso- 
vicsok.

A jobboldali székely képviselők a 
kő- és vasút hálózat kérdését nem tart­
va pártkérdésnek, meghívták a bal- és 
szélsőbaloldali székely képviselőket s most 
még is Orbán Balázs lép fel a jobboldali 
székely képviselők ellen.

Ez a tényállás, s most már ítélje az 
olvasó közönség, mennyiben volt a képvi­
selő ur állítása correct és loyalis, s men­
nyiben volt a corteskedésnek feláldozva a 
valóság ?

Érdekes még tudni azt is, miszerint 
az általános népszavazat s a census fe­
letti vitában, melyet a napokban a bal­
oldal maga közt folytatott, egy pár erdé­
lyi baloldali képviselő is részt vett, kik 
közül Lázár Ádám felejteni látszott a tör­
ténteket, különben nem pártolta volna oly 
melegen az általános szavazat jogát, mert 
nem tehetjük fel róla, hogy az erdélyi 
tartományigyülés korszakát s a reichsrath 
uralmának idejét kívánná visszavarázsol­
ni. (De hátha épen azt... Szerk.)

Már pedig tudjuk mindnyájan, mi­
szerint a Schmerling Nádasdy féle kor­
mány épen a census leszállítása által ala­
kította a szebeni országgyűlést olyanná, 
hogy az a „verwirkt“ elméletnek hódolva 
belement a Reichsrathba.

Nem kell tehát Francziaországban 
menni azért, hogy megtanuljuk hová ve­
zetne nálunk az általános népszavazat jo­
gának életbe léptetése.

Elég jól sikerült az Schmerlingnek, 
a midőn a leszállított census mellett is 
sikerült neki, F.-Fehérmegye belső-kerü­
letét kivéve, valamenyi megyében oly kép­
viselőket választatni, kik bementek a Reichs 
rathba s csupán a székely és városi kép­
viselők és királyi hivatalosok mentették 
meg az alkotmányosság, törvényesség 
elvét. —

Általában félreösmérhetetlen, mennyire 
ki ragadta a szélsőbal a balközép vezé­
reinek kezéből a gyeplőt, a midőn a 
szélsőbal compact az általános népsza- 
vazatijog mellet dictioz s a balközép sok 
tagja átcsapott ezen kérdésben a szél­
sőbalhoz, — az egy Szilágyi Lajosnak, 
Küküllő képviselőjének kivételével, ki az 
általános szavazat jog mellett argumen­
tált, de Csernátony javaslatára szavazott.

Oroszország jelene.
— A „Norih British Review“ után. —

(M. A) Mióta Nagy Péter az orosz bi­
rodalmat Európa politikai rendszerébe bevezette, 
az ellenmondás, mely sajátszerü socialis ala­
kulásában jelentkezik, fontos mozzanattá vált a 
polgárosodás történetében, a czárok, főleg a 
műveletlen nép durva tömegére támaszkodva, 
oly módon igyekeztek a többi államokra hatást 
gyakorolni, melyre őket a birodalom soczialis 
intézményeinek természete épen nem jogosí­
totta. Oroszország viszonylatai Európa többi 
részéhez csaknem szakadatlanul magukon visel­
ték jellegét azon folytonos harcznak, melyet 
Kelet barbársága a nyugati civilisatió törek­
vései ellen viselt. E támadási politikát Miklós 
czár is következetesen folytatá, még pedig na­
gyobb sikerrel, mint bármelyike előzőinek. Ez 
idézte elő a krimi háborút, mert elvégre égető 
kérdéssé vált az, hogy Oroszország igényei 
utasittassanak-e vissza, vagy Európa áldozza 

fel hoszszu évszázadok minden vívmá­
nyait

Az orosz kérdést nem oldotta meg a 
krimi háború; vége azonban, az orosz biro­
dalom bel viszonyaival együtt, reméleni engedi, 
hogy Európa legalább egy-két nemzedéken át 
nem fog háborittatni. Valószínűnek kellett 
tartani, hogy II. Sándor, ki időközben trónra 
jutott, elég merész lesz arra, hogy beható 
socialis és politikai átalakuláson vezesse át a 
birodalmat, a nélkül, hogy ellentétbe helyez­
tessék Oroszország uj szabadsági programmja 
Nyugat érdekeivel. Volt azonban azon nézet­
nek is elég hive, hogy a meg nem törött erő, 
melynek a párisi béke Oroszországot birtokában 
hagyá, a jövőben veszélylyel fenyeget, s e 
nézetet igazolták is Nesselrode utódja, Gortsa- 
koff nevezetes szavai : „Oroszország nem duz­
zog, hanem összeszedi magát.“ (La Russie ne- 
bonde pas, elle se recueille.)

S valóban nehéz kétségbe vonni, hogy az 
utólsó másfél évtized politikai szemfényvesz­
tései közt legnyugtalanítóbb bizonnyára az, 
mely Európa és az „uj aera“ Oroszországénak 
viszonylataival foglalkozik. 
Az orosz kérdés egy pillanatra sem 

. lépett háttérbe, s nem egyszerűbbé de még 
sokkal bonyolultabbá lett. A liberális Európát 
elámitották az orosz nemzet progressiv eman- 
cipatiója és nyugalmas fejlődésének látszatával, 
úgy hogy valóságos gyanúsítással fogadtattak 
azok, kik nem járultak az orosz kormány em­
berbaráti politikájának dicsőítéséhez. Ma már 
senki sem kételkedik a fölött, hogy rövid idő 
alatt Oroszország s a többi Európa között ta­
lán még a krimi háborúnál is nagyobb össze­
ütközés történik. Akkor még csak a czárok 
igényeivel kellett szembeszállani, mig most 70 
millió orosz tartja nemzeti jognak a többi eu­
rópai szlávok fölötti orosz uralmat, s a török 
birodalom szétrombolásával Konstantinápoly 
elfoglalását. Kiváló fontossággal bir ezen érzel­
miirány fejlődésének tanulmányozása, s a mö­
götte rejlő titkos törekvések kibetüzése. Csak 
felismert veszélyekkel szemben láthatjuk el 
magunkat erős fegyverekkel.

Karamsin orosz történetiró mondja mun­
kájának bevezetésében, hogy „a nép története 
az uralkodók tulajdona.“ Másutt nem sok ér­
telme volna e tételnek, Oroszországban ma is 
sok igazat tartalmaz az. Megerősíti ama tény­
nek igazságát, mely szerint Nagy Péter óta az 
orosz történelem nem mutatja fel szabályos fej­
lődését a belpolitikai életnek, hanem pusztán 
erőszakos, görcsös, legtöbbnyire külkörülmé- 
nyek által feltételezett mozgalmakból áll, me­
lyek nem lévén egymással szerves összefüggés­
ben, eltűntek, a nélkül, hogy a legkisebb nyo­
mot is visszahagyták volna. Mindez oly sza­
bályszerűen ismétlődött egész II. Sándorig, 
hogy az orosz történelem fő jellemvonását kell 
benne felismernünk. Sándor kezdetben maga­
sabb álláspontot foglalt el; ő az „agyaglábu 
óriás“-nak erősbb s egészségesebb szervezetet 
kívánt adni, s erre nézve bizonyos fokig ma­
gának a nemzetnek segélyét is igénybe vette.

a reformok nagy óvatossággal kezdettek 
meg, nehogy egy ki nem számított lépés el­
vonja azoktól a tömegek rokonszenvét. Szaka­
datlan sorban követték egymást a kormány 
reform-intézkedései, s a nép, mely addig csak 
„misera contribuons plebs“ volt, biztos táma­
szát kezdte szemlélni a czár üdvös törekvései­
ben. Mihelyt azonban a nagyobbb városok füg­
getlen közvéleménye e reform-terveket össze­
köttetésbe igyekezett hozni Nyugat alkotmá­
nyos eszméivel, a kormány oly változást tett 
politikájában, a mely mindinkább elidegenité 
az orosz birodalom fejlődésétől Kurópa civili- 
satíóját.

Megfejthetlennek tartják sokan, miként 
vethette magát a liberális czári kormány, re­
form tevékenységének közepette, ismét alá a 
szigo ruan nemzeti, minden külső művelődéstől 
idege nkedő pártoknak. E megfejtés azonban 
nem nehéz, ha visszagondolunk arra, hogy a 
czári politikának mindig jellemvonásátképezte: 
az ébredező politikai öntudat elnyomása, az 
idegen nemzetek elleni vak nép-sz envedély fel­
költése által. így történt most is. Midőn a 
különböző osztályok érdekei az alkotmányos 
garantiák követelésében egyesülni kezdtek, a 
kormány szorultságában egy nemét az uj poli­
tikai programm-nak téteté közzé a hivatalos 
„Journal de St. Pétersbourg“ által. Ebben a 
czári absolutizmus ismét Oroszország éltető
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elemeként lön feltüntetve, s avval egyetemben 
a czárok másik előjoga, az orthodoxia, a nyu- 
gateurópai ellenséges szándékok elleni védrend- 
szer oszlopának nevével Hibáztatott fel. A kor­
mány úgy beszélt s cselekedett, mintha mar 
meg is lettek volna támadva a birodalom ha­
tárai. A hivatalnokok figyelmeztetve lőnek kö­
telességeikre, s az állam erőinek minden lehe­
tő módon megerősítésére ; a néppel megértet­
ték, hogy a fenntartó s fejlesztő erőket csakis 
a korlátlan czári absolutizmus, és a feltétlen 
alattvalói engedelmesség képezhetik, s hogy 
Oroszország érdekei teljesen idegenek Nyugat 
szellemi mozgalmaitól, ellenben a befolyásnak 
lényeges tényezőit birják a szláv nemzeti­
ségben s a vallásos orthodoxiában.A 
panslavismus megértheté ezekből, hogy elérke­
zett kihatóbb tevékenységének ideje. 8 valóban 
ágensei s irodalmi szövetségesei még soha ■ 
nem fejtettek ki nagyobb tevékenységet, mint 
épen ekkor, az 1859 év folyama alatt.

A kormány nyíltan támogatta azokat, 
kik — bármily eszközökkel — igyekeztek 
Oroszország jövőjéről a nyugati polgárisodás 
érdekeivel ellentétesen gondoskodni. 8 e támo­
gatásban oly messze ment, hogy egy ideig 
még a pansláv socialista Herzen tanai is 
népszerűekké váltak, s külföldön megjelenő 
hires lapja, a „harang“ (Kolokol) nagy elter­
jedést nyert. Az alsóbb nemesség s hivatalno­
kok — ezek határozzák meg Oroszországban 
a közvéleményt — ingadoztak a nyugati pol­
gárisodás megvetése, s az angol-franczia-né- 
met socialista tanok vak imádása közt. Azon 
nézet kezdett uralkodóvá lenni, hogy a kor­
mányrendszer és vallás fölötti vizsgálódásoknak 
semmi értelme nincs, s hogy a jelenkor fel 
adata minden erkölcsi elv megtagadása, s 
minden erkölcsi korlát eltávolításában áll. Ily 
módon századunk egyik betegségének, az u. n. 
ni hilismusnak hívei Oroszországban nem 
sokára népes sectává fejlődtek, s főleg a vá­
rosi középosztályok körében igen sok követőre 
találtak. Az 1862-ki oroszországi események 
(gyújtogatások, a nemesi földek felosztásának 
követelése stb.) elég bizonyságot tesznek arról, 
mily mohó készséggel szívta be a tömeg e 
nihilistáknak soczial-demokrat tanait.

Az eszköz veszélyes volt ugyan, de a 
kormány — legalább egyelőre — czélját ér­
te; többé szó sem volt a legfőbb hatalomnak 
alkotmányos — képviselet és felelős kormány 
általi — korlátozásáról. Mindazáltal még ma 
is igen kétséges, hogy váljon ily kétes sikerű 
eszközök megakadályozhatták volna-e a biro­
dalom elgyöngüiését, ha egy Oroszországot tel­
jes megsemmisüléssel fenyegető esemény a 
helyzetet gyökeresen át nem alakítja. Ezen 
esemény a lengyel felkelés volt.

(Vége, köv.)

Ä tordai utczai botrányhoz.
ü hó 3-án este Görgei Arthur Biasini 

gyorskocsijával Tordára érkezett. A gyorskocsi 
szokott állomásán, a „Czifra“ nevű vendéglő­
ben állott meg.

Görgei megérkezésének hírére nagyon is 
vegyes publicum gyűlt össze a „Czifra fogadó 
előtt, az utczán, a vendéglő udvarán és az 
étteremben.

Az összegyűltek között igen sokan vol-

A

,KELET' TÂRCZÂ1A.

Az illatszerekről.
Az erdélyi muzeumegyletig, választmányának f. é. 

mártius 2-án tartott tudón Ányos ülésén felolvasta

ifj. Hintz György, vegytudor.

(Folytatás.)

Az illatok a növények különböző részei­
ben u. m. a gyökereiben (mintáz iris fro- 
rentina és Vetver gyökérnél) ; a növényszá­
rában, vagy fájában (cédrus és santal 
fánál); a le v e 1 e k b e n (mint a Patehulinál); 
virágokban: (jazsmin, rózsa, ibolya stb.) 
a magvakban: (tonka bab, vanília, kömény 
stb.) a héjban (fahaj) vagy a bimbóban 
(székfü szeg). Némely növények egynél több 
szagot is fejlesztenek, mint például a narancs­
fa, melyből három egészen különböző illatos 
olaj készül u. m. a levelekből a petit 
graine-olaj, a virágokból a nerol-olaj, a 
gyümölcs-héjakból a portugall-olaj ; 
ennélfogva a narancsfa az illatszerekre néz­
ve mondhatni legérdekesebb növény.

A növények illata egy bennök lévő illó 
folyadék eredménye, melyet i 11 ó - o la j-nak 
neveznek megkülömböztetésül a szagtalan, nem 
illp és zsíros olajoktól, minők a fa-olaj, rop­

tak olyanok is, kik látni óhajtották a törté­
netileg nevezetes Görgeit, de demonstratióra 
egyáltalában uem gondoltak.

A tömeg pár száz embert tehetett.
Az érkező utasok közt volt Görgei is. 

Egyszerre csak előáll, mint deus ex machina 
ügyvéd Adorján Imre és fölszólítja az étte­
remben levőket, hogy jelöljék meg neki a 
hazaáruló Görgeit, nehogy a hazaárulóval más 
becsületes hazafi összetévesztessék, ezen felszó­
lításra Görgei megnevezte magát, — igy szól­
ván : „én vagyok Görgei“, s magatartásában 
annyi nyugalom, méltóság, annyi Önérzet és a 
szennyes és aljas megtámadás irányában annyi 
méltó megvetés volt kifejezve, a mennyi elég 
volt a szinrehozott botrányos megtámadásnak 
határt szabni.

Midőn Görgei a vendégekkel együtt ko­
csira ült, az utczahösöknek akkor jött még 
meg igazán a bátorságuk. — Kiáltották: „kö 
tél Görgeinek a nyakába, vesszen, dögöljen 
meg Görgei“ — kérték a kocsist, hogy döntse 
fel a kocsit, hogy törjék nyaka a hazaáruló 
Görgeinek stb. —

A Görgei személye ellen elkövetett aljas és 
gyávasértésekért, a törvény oltalma alatt utazónak 
személyes megtámadtatásáért a józan és be­
csületes közvélemény csak azokat kell hogy 
elitélje, kik a botrányt előidézték és végre is 
hajtották.

Torda városa értelmes és becsületes pol­
gárságának többségét ilynemű utczai botrányo­
kért egyáltalában feleletre vonni nem lehet, 
annyival inkább — mert a tordai polgárság- 
zöme eféle utczai komédiát és botrányt nem 
helyesel és magát ügyvéd Adorján Imre által 
nem vezetteti.

És ha kérdi az olvasó — hol volt a 
rendőrség ? arra fájdalom, csak azt felelhetni, 
hogy úgy most, mint majdnem mindég ott 
nem volt a rendőrség, a hol a megbomlott 
rendet helyreállítani és azt fenntartani lett 
volna kötelessége, pedig a „Czifra fogadódtól 
a városházáig — a hol a rendőrség székel, a 
távolság nagyon csekély. —

Kiváncsiak vagyunk, hogy Torda váro­
sának közigazgatása, vagy a rendőrség fogja-e 
ezt a — tordai polgárság becsületes, józan és 
rendszerető részét beszennyező esetet — nyo­
mozni és büntetni ?

Mai időben magán embernek is, ha bol­
dogulni akar, szüksége van a közvéleményre; 
erkölcsi testület — ha haladni akar a józan 
közvélemény előtt helyes magaviselet által hi­
telét meg kell hogy alapítsa, ellen esetben pang 
vagy hátra megy.

A Görgei ellen elkövetett iusultus a tor­
dai társadalmi élet hitelét bizonyára nem nö­
velte, de elhomályosította, — mert az elköve­
tett gyáva megtámadást minden becsületes em­
bernek el kell Ítélni, — mert bármely utas a 
törvény oltalma alatt áll, kiket az utczai hő­
sök és politicusok által insultáltatni és elítél­
tetni nem szabad.

Niucseu könnyebb, mint a népet a rög­
töni — az utczán bíráskodásra reá kapatni, de 
helyes lenne ennek következéseit is meggon­
dolni. — Utczai bíráskodás mellett hová len­
ne nálunk a személy- és vagyon-biztonság !

Elképzelheti az olvasó, hogy, egy ilyen 
esztelen és gyáva utczai demonstratio előtt, 
alatt és után mennyi és mily épületes szónok- 

csen olaj és sok más. Az illó olajok kissebb- 
nagyobb mennyiségben, külön sejtekben zárva 
vaunak a növényekben, s a növény élettani 
működésének termékei, melyek időnként, neve­
zetesen a virágzás korszakában fejlődnek ki 
főként. — Csekélyebb azoknak száma, melyek 
a növényszárba ejtett vágásokon szivárognak 
ki; mint például a benzoe, mirha és tömény ; 
valamint több a levegőn megszilárduló, úgy­
nevezett balzsamok.

Általában véve illó olaj (aethericus ola­
jok) alatt erősen illatos könnyű folyadékok 
értetnek, melyeknek ize égető keserű és éles, 
főleg növényekben ; (azonban állati és ásványi 
anyagokban is jőnek elő) vegyalkatukat tekint­
ve széneny-, köneny- és élenyből ; ritkán kén 
és gyakran csupán széneny- és könenyből ál­
lanak, nagyon illók, a víznél magassabb forr- 
ponttal bírnak (160—170); némelyek egyma- 
gokra is átpárologhatók, mások csak vizgőz 
segítségével, nagyobb része pedig csak borszesz 
kivonatokban választható ki ; illó tulajdonok­
nál fogva papírra csepegtetve és elpárologtatva 
látható nyomot nem hagynak hátra; fajsulyok 
mint a vizé, tehát könnyebbek (0.759 —1.094) 
borszeszben és aetherben nagyobbára könynyeu 
olvadhatók, mig ellenben vízben csaknem tel­
jesen oldhatlanok ; meggyujtva kormozó láng­
gal égnek, levegőn átváltoznak, éleny felvétele 
által gyantává alakulván át, nagy fokú kihű­
lésnél felbomlanak, mely esetben a folyéko­
nyan visszamaradó része E1 a o p t e n-n a k, szi­
lárdul maradó Stea röpte n-nek neveztetik 

latok tartattak, de ezek feltálalásával nem aka ■ 
rom az olvasó közönséget untatni.

Tordai. *)

3-ik közlemény 
a Kolozsvárit felállítandó árvaházra 

történt adakozásokról.

Gr. Komis Bertha és K. Papp Miklósné 
ivén a külmonostori tizedben.

200 frt. alapítványt tett Dr. 
Machik Béla.

Összeg 200 frt.
100 írttal alapítók.
Halmágyi Sándorné, Tamássi ‘Péterné, 

Szabó Gyula, Pataki Sándorné, Krizsik Sán- 
doraé, Vélics Károlyné, dr. Márenzi Antalné, 
Lázár Brencsán Johanna, Belházy Jánosné, dr. 
Generich Antal, Brencsán Sándorné, id. Papp 
Joacbimné, Finály Henrichné, Boér Sándorné, 
Kiss Ferdinánd, Szentgyörgyi Adél, Mltsgos, 
Macskási Pálné, mltsg. Lészai Gyuláné, mlts. 
Lészai Lajos, gr. Komis Gáborné. Karvázi 
Gyula, K. Papp Miklósné.

Összeg 2200 fit.
Részvényesek 2 fr. évi díjjal.
Tamássi Tamásné, Czetz Jánosné, özv. 

Kronbergné, Pál Mihályné, ifj. Czirják Já­
nosné, Gáiser Antal, Janovicsj Mari, özv. br. 
Toroczkainé sz Marsai Therése, Bartha János, 
Szombathelinyé, Veress Ferenczné, Boltos Her 
mina, özv. Mihálisy Jánosné, Orelli Hugoné, 
Somlyai Lászlóné, özv. Sárosy Elekné, Tímár 
Gáborné, Folyovics Sándorné, dr. Encz Géza, 
Kiss Dávidné 2 részvénynyel 4 fr. dr. Czifra 
Ferencz, dr. Czifra Ferenczné, Filep Istvánné 
2 részvénynyel 4 frt. Kiss Moriczné. Májer 
Fereczné, Májer Ferencz, Keresztel Dánielné, 
Keresztel Mimi, Nedoroszték Jánosné.

Évi összeg 62 frt.
Ajándékok.
Gr. Klebelsberg Josephine 5 írt Bogdá- 

novics Hedvig 1 fr. Tompáné 5 frt. Tompa 
Gyula 5 fr Frendel Dénezsné 5 fr. gr. Te­
leki Sándor 5 fr. dr. Gálffy Endréné 5 frt. 
Johan Hribovsek 5 fr. Gáli Laiosné 2 fr. Rein­
hardt Luis J fr. özv. Polczné 1 fr. özv, Szacs- 
vayné 1 fr. Lapén 1 fr Polgári Imréné 1 frt. 
Gothardné 1 fr, Pausinger 1 fr. tanár Vöröss 
Sándor 1 fr. Demjén László 1 fr. Ajtai Albert 
1 fr. Gyarmatin Zsigmond 2 fr. Lázár Lá-

*) Az ügy érdemére :.ézve már mult számunk­
ban nyilatkoztunk, hogy mit vélünk egy oly hatóság­
ról, mely a békés utazók biztonságát nem képes meg­
óvni.. Különben, mint értesülünk, az egész éretlen demons- 
tratióbau Bizonyos rendszer voltéazle'h tő. A Magyar Pol­
gár közhírré tette a marsrutát ; Torda nemcsak meg­
tette a magáét, hanem két emissariust is útnak indi t ott 
ugyanazon gyorsszekeren ; Vinczen szintén ismétlődött 
az insultatio, sőt Maros-Vásárhelytt is minden 'eljesen 
inseenirozva volt a botrányra s csak Berzenczey Lász­
ló fellépésének tulajdonítható, hogy a scandalum ott 
is meg nem esett; — Vinczröl interpellátiót is vettünk 
a királyi biztos úrhoz intézve, melyben — hivatkozás­
sal arra a tényre, hogy az erdélyi részekben a közrend 
feletti Őrködés a királyi biztos föladata, kérdés intéz- 
tetik hozzá, ha van-e tudomása a közbiztonság ilyszerü 
veszélyezte éséröl s ha szándékozik-e intézkedni, hogy 
az i'letö latóságok megtegyék kötelességük t a közrend 
és biztonság fentartása érdekében? Talán elég ez inter- 
pellatiónak itteni egyszerű fölemlitése . . .

Szert.

Előre bocsátva az illatszerészet legneve-. 
zetesebb tényezőjének, az illó olajok előjötté­
nek és vegyi tulajdonságainak ösmertetését, 
engedjék meg önök, hogy röviden előadjam az 
illatok képződése felőli észleletek ered­
ményét.

Az illatok nagyobbára a napfényen vagy 
legalább nappal fejlődnek ki a virágokban, 
mindazonáltal ösmeretesek oly növények is, 
melyek virágai nappal nem illatoznak, mig 
éjjel kellemes illatot árasztanak. Ilyen például 
a Oestrum Nocturn um, a Lichnis ves- 
perina, némely Catasetum és Cymbidum fajok. 
Reel us tanulmányozta a napfény hatását a 
C a c a 1 i a septemtrioualis ra és azon meggyő­
ződésre jutott, hogy ennek virágai csak akkor 
illatosak, ha a napsugarak érik, mihelyt azon­
ban kézzel vagy ernyővel eltakarjuk : teljesen 
elvesztik illatukat.

Ily értelemben érdekesek Maren ész- 
leletei] az orchideákról, melyek alkonyaikor il­
latoznak, azonban legtöbb tudományos becscsel 
birnak Trinchinetti tanulmányai a vi­
rág illatokról, melyek szerint az illatos virágú 
növények, két fő osztályba sorozhatók.

Az 1-sőbe tartoznak azok, melyeknél az 
illatozás a virág megnyílásával vagy bezárá 
sával van összeköttetésben, a mi két esetben 
történik :

a) Némelyeknél a virág nappal be van 
zárkózva — s estve nyílik ki ; tehát estve il­
latos, ide tartoznak p. o. mirabilis-jalappa, 
dichotoma és longiilora, datura ceratocaula, 

zárné 1 fr. Dálnoki Fér enczné 20 kr. Kapron- 
czainé 10 kr. Szilasi Bálint 10 kr. Feichtinger 
Anna 50 kr. Valaki 30 kr. Sinczki Ferenczné 
10 kr.

öszszesen 52 fr. 30 kr.
Sámi Lászlóné ivén 
Ajándékok.
K. Tóth Mihály 10 frt. Galgóczi János 

10 fr. Csernátoni Lajos 50 fr.
Összeg 70 fr.

Fogadják a nemes szivü adakozók a jó 
ügy nevében hálás köszönetünket.

B. Bornemi sza Ignáczné, 
elnök.

Szász Domokosáé, 
titkár.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, ápril 8-án

— Negyedéves t. előfizetőinket 
kérjük, kegy megrendeléseiket la­
punkra — a legolcsóbb posta-utal­
ványokkal — mielőbb szíveskedje­
nek megtenni, nehogy a példányok 
küldésében í'enakadás vagy zavar 
történjék.

— A kolozsvári torna-vivó intézet 
részvényeseinek közgyűlése tegnap szépszámú 
közönség jelenlétében, kiváló élénk érdekeltség 
mellett folyt le. Makoldi Samuel városi id. 
polgármester emelkedett hangulata, csinos be­
szédében üdvözölvén a jelenlévőket, mindenek 
előtt a városi képviselő testületnek a telek 
átengedés s a kamat biztosításról szóló határo­
zatát olvasta fel és az eddig ez irányban ki­
fejtett működési eredményt röviden előadván, 
megalakulásra szólitá fel a közgyűlést. Elnök­
nek : Pál Sándor, jegyzőnek: Móricz István 
közfelkiáltás utján választattak meg. A köz­
gyűlés ezután a már kidolgozott alapszabály 
tervezetet vette tárgyalás alá, s ezt csekély 
módosítással el is fogadta. Elhatároztatott to­
vábbá, hogy a részvények befizetése május 1- 
vel veendi kezdetét s egyszersmind felirat in­
tézteik a m. kir. ministeriumhoz a torna ta­
nító fizetésének elvállalása végett. Az alap­
szabályok megerősítéséig a teendők vitelével 
alelnök dr. Haller Károly, pénztárnok Korbuly 
Bogdán, jegyző Móricz István, s egy 18 tagú 
bizottmány neveztetett ki, mely- következőkből 
áll b. Bánffy Ernő, gr. Bánffy György, Bányai 
Vitális, Biásini Domokos, dr. Csíki Viktor, 
Dobál Antal, Ferenczi József, dr. Fischer La­
jos, Gamauf Vilmos, Kővári Mihály, Nedorosz­
ték János, Szász Domokos, gr. Teleki Gusztáv, 
Tompa János, Tompa Károly, Várady Móricz, 
Velics Lajos, Zeyk Dániel. Az elnöki előter­
jesztés igen kedvező világot vetett a részvények 
sorsára, minthogy a kibocsátandó 400 darab 
részvényből 328-ra már aláírás történt s igy 
ez általános érdekeltségből bizton lehet követ­
keztetni, hogy a még hátralevő 72 részvényre 
is az aláírás mielőbb megtörténik. Az eszme 
megért, s ha azok, kikre a megvalósítás mun­
kája bízva van, kitartóan fáradnak továbbra is 
az ügy érdekében ; Kolozsvárnak a jövő év kez­
detén vivodája lesz. Ädja isten!

— Fölolvasás. Szombaton folyó április 
hó 13-án a muzeum-egylet igazgató-választ­
mánya tudományos ülést tart a tanácsház nagy- 

nyctantes, arbor tristis, mesembryanthemum 
noctiílorum stb.

b) A virág éjjel zárkozott, nappal nyil- 
lik: reggeltől estig illatos, igy a convulvulus 
arvensis, cucurbita pepo, nymphéa alba, nym­
phéa coerulea.

A 2-ik osztályba tartoznak azok, melyek­
nek virágai mindig éjjel nappal nyitvák, de 
csak bizonyos időben illatosok, és pedig két 
esetben :

a) Csak nappal illatosok pl. Cestrum di- 
urnum, Coronilla glanca, és Cacalia septem- 
trionalis.

b) Csak éjjel például : Pelargonium triste, 
Cestrum nocturnum, Hesperis tristis, Gladio­
lus tristis. Ezeu észleletekben tovább mentek 
Köhler és Schübler, kik tanulmányozták a vi­
rág színeinek befolyását az illatra és kiderítet­
ték, hogy a fehér virágok a legkellemesebb 
és szagidegeinkre a leghatályosabb illatot 
fejlesztik, mig a sárga és barnás színűek ke­
vésbbé kedvelt illatnak, és hogy az egy szikü 
(monocotyledon) növényeknek 14%, a kétszi- 
küeknek (Dycotiledon) 10%-a bir illatos vi­
rággal.

Az illatok elválasztására áttérve megje­
gyezzük, hogy erre nézve az illat anyag ter­
mészetéhez képest különböző eljárások alkal­
maztatnak; ezek közt megemlítendő 1-ször a 
sajtolás; 2-szor az á t p a r o 1 o g t a t á s 
(destillatio) ; 3-szor az áztatás; és 4-szer a 
felszívási (absorbtions) módszer.

(Folyt, köv.)
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termében. Tárgy : Galgóczy Károly értekezése 
Kolozsvár múltja, jelene és jövőjéről történel­
mi és közgazdasági szempontból, a gyűlés nyil­
vános és kezdődik 5 órakor.

— Közgyűlés. Az erdélyi muzeum-egy- 
let a f. évi rendes közgyűlését az igazgató-vá­
lasztmány határozata szerint f. év május 13-n 
és eshetőleg a következő napon is fogja meg­
tartani. A midőn az egylet t. ez. tagjai e köz­
gyűlésre tisztelettel meghivatnak, egyszersmind 
figyelmeztetnek, hogy a gyűlés tárgysorozata 
későbbre fog kihirdettetni. Az igazgató vá­
lasztmány üléséből, Kolozsvártt, április 6 án 
1872. Kiadta Finály Henrik, titkár.

— B. Apor Károly, a m.-vásárhelyi k. 
Ítélőtábla elnöke, mint az elsőfolyamodásu kir. 
örvényszékek megvizsgálására kiküldött minis­
eri biztos, városunkba érkezett.

— Tisza Kálmán ur, mint jó kálvi 
nista, azt tartja, hogy post festa sem árt can- 
tare. A lapok ugyan rég hirül adták, hogy a 
belügyér a rendelkezésére álló alapból segély­
pénzeket utalványozott a bánsági vizkárosul- 
taknak, ő azért indítványt tett a képviselőház 
utóbbi ülésén, hogy a kormány tegyen meg 
minden lehetőt az Ínség enyhítésére. — A kor­
mány ezt már megtelte, még mielőtt Tisza 
K. és társai fölébredtek volna, — de azt már 
semmi indemnityvel nem lehet helyrehozni, 
hogy az alvidéken építendő s kamat biztosí­
tásra nem szorult vasutak ez évről elmaradnak, 
a baloldal ép egy hónapig tartott dictiózásai 
következtében, — mert a pénz nem sentimenta- 
liskodik s megszavazott törvény nélkül ugyan 
be nem étál hozzánk a Tisza Kálmán szép 
orátiojára. Hauern azért a baloldal az, a mely 
a szegény nép pártját fogja.

— A szélsőbal pedig, mint hallszik, 
semmi áron sem fog beleegyezni, hogy az el­
lenzék által is helyeseknek ítélt reform-tör­
vényjavaslatok en bloc elfogadtassanak — ter­
mészetesen szintén a nép érdekében.

— Melyik a „legtekintélyesebb*  lap 
a Királyhágón túl? A „Magyar Polgár“ sze­
rint bizonyosan a „Hon“, miután e lap közli 
a „M. P.“ ápril 4-diki számában megjelent s 
általunk is említett „Egy Deák-párti“ aláírással 
ékeskedő epistolát s megjegyzi rá : „Hogy e 
levelet csakugyan Deák-párti ember irta, arról 
kezeskedik Erdély legtekintélyesebb lapjának 
szilárd hitele.“ Reméljük a jó „Polgár“ sem 
marad adós a dicsérettel, mert — ha te simo­
gatod az én zsidómat, én is simogatom a te 
zsidódat s igy a végén kölcsönösen elhiszik 
majd egymásnak, hogy milyen szilárd egy hi­
telük vau nekik (egymás előtt.) Nekünk csak 
az tűnik föl, hogy a „Hon“ is szükségesnek 
íartá ama levél hitelességének bizonyítását.

*) E rovat alatt küldöttekért csupán a aajtôhàt ÿ 
f)ág irányában vállal fnlalÖMÍget a Stwk.

(s.) Színház. Tegnapelőtt, vasárnap 
Berg legújabb bécsi életképe : „Az utolsó nem­
zetőr“ került először színpadunkra. E hang­
zatos czimü bécsi termékkel még a német iro­
dalom és színpad sem nyert sokat, annál ke- 
vésbbé tehát a magyar színmű-irodalom, szin 
házunk játékrende, sőt még a pénztár sem. 
Mert bizony nem igen fogja már másodszor 
sem megtölteni a színházat. Drámai tekintet­
ben alig üti meg a közönséges mértéket: cse- 
lekvénye hosszú időközökre szétszakadozott epi- 
sodok összesége, alakjai sokszor másolt s itt 
épen mázolt köznapi bécsi typuszok, előttünk 
ismeretlenek s ép ezért nem is igen rokon­
szenvesek. Humora a bécsi „Kikeriki“ nehány 
élcéből és szójátékából áll, telve mind olyan 
czélzásokkal Ausztria és Bées közelmúlt és je­
len politikai és társadalmi életére, melyek he­
lyén lehetnek ugyan a Károly-szinbázban, de 
a melyeknek nálunk nincs értelmök. Egy 
szóval: a bécsiek nagyon jól mulathatnak raj­
ta, már csak azért is, mert a cseheket is „ösz- 
szepimaszozza de nálunk azon kivül, hogy a 
karzati publikumot egy pár viczcze megnevet­
teti, nem sokat ér. 8 milyen a darab: olyan 
az előadás. Boér Emma a Grümmerné szere­
pében igyekezett siralmaival, melyekben jó 
adag álpathost fejtett ki, meginditni a publi- 
cumot, a mi egy jelenetben sikerült is; de 
nem a szó valódi értelmében, a mennyiben 
nem indult meg a publicum, hanem tapsolt. 
Kassai (Dusl) kizárólag csak comicumát fej­
tette ki szerepének ; de a drámai elemet ki­
felejtette érvényre emelni. Mátray igen marqui- 
rozottan marquirozott, a minthogy egy idő óta 
kezd e tekintetben tulságoskodni. Szilágyinak 
a cseh privatdiener, az egész darab egyetlen 
jó alakja, sikerült — volna, ha nem tótosan, 
hanem csehesen beszél. Egy coupletját neki is, 
Kassainak is megujrázták ; de csak az utóbbi 
ismételte. Lenkey egyszeri megjelenése sike­
rült typizálás volt.

(S.) Mátray B. Bélát Fehérvári szín­
igazgató ur még egy jutalomjátékban részesité 
méltánylásául szorgalmának s igyekezetének. 
E jutalomjáték a jövő héten f. hó 18-án lesz 
és pedig Moliérenek nálunk már két év óta 
nem látott classions vígjátékéban a „Fösvény“- 
ben. ügy hisszük, fölösleges közönségünk fi­
gyelmét felhívni Mátray e jutalomjátékára, 
mely kétszeres érdeknél fogva : a darab és 
előadója miatt érdekes estét igér.

— Lenkei Gyula jutalomjátékául ked­
den folyó hó 9-én „Az ördög vagy a párizsi jak­

leány“ czimü 4 felvonásos franczia dráma, szer 
dán pedig Eichner Anna és Krasznai javára „az 
Utolsó nemzetőr“ adatik. Ajánljuk a közönség 
figyelmébe.

Dr. Szőts, kórházi elsöd-orvos úr­
tól vesszük a következő sorokat : Tisztelt Szer­
kesztő ur ! Nem lesz, úgy vélem érdektelen a 
nagy közönség tudomására hozni, hogy a már 
hat hó óta pusztító vész himlő, megszűntnek, 
vagy legalább is szűnő félben levőnek tekint­
hető, miután az e tekintetben leginkább irány­
adó Károlina országos kórházban 14 nap óta 
uj eset nem adta elé magát és a legutolsó 
himlős beteg, mai nap hagyta el gyógyultan 
osztályomat. Kolozsvártt 1872 april 7-én tisz­
telettel sat.

— A katonatisztek mult szombati táncz- 
estélyén újra szépszámú közönség jelent meg 
a fény és előkelő ízléssel díszített városi viga­
dó termében. Az egyszerű polgári- a katonai csil­
logó egyenruhával festői ellentétben váltakozva 
a kedélyes színezetű mulatság élénkítésére és 
emelésére szolgált. Kár, hogy a teremben ural­
kodó hőség már éjjeli 12-óra felé távozásra 
kényszerité a szépvilág nagy részét. Mint hall­
juk, ez volt az idény utolsó tánczestélye a re- 
doutban, de azért hölgyeinknek legkevesebb 
okuk sem lehet panaszra, mivel május közéig: 
ez pedig mint tudva van, a virágok és a má- 
jálisok idénye.

— (Beküldetett.) Tiszteleta hyd- 
ropatiáuak! Városunk közkedvességü viz- 
gyógyásza Vélits Simon ur, mind gyógymódja, 
mind egyéni értelmessége hatalmának újból — 
nem tudhatni hányadszor —fényes jelét adá a 
lefolyt napokban, midőn a „Pesti biztositó inté­
zet“ itteni képviselője nejét a tüdőgyuladá- 
legmagasb fokából az életnek megmenté. Fel 
kérettünk nevezett képviselő ur részéről, fejez- 
nők ki az ő s számos tagú családja nevében a 
nő s anya megmentője iránt táplált forró hálát.

— Egy-női arany óra kék emaillal, ap­
ró gyémánt kövekkel kirakott ; egy rajta függő 
arany vékony lánczczal és több gyűrűkkel f. hó 
7-én séta közben itt a városon elveszett. Meg­
találója szívesen kéretik, hogy azt főtéren 3-ik 
számú háznál az emeletben beadni szíveskedjék, 
hol e szívességéért köszönet mellett illő jutal­
mát is nyerendi.

— Figyelmeztetem a t. ez. közönséget, 
hogy a lyceumban este 6—7 órakor, kedden 
f. april hó 9-én és a következő órákban a k ö z 
égés z sé g tan b ól érdekes górcsői mu­
tatványokkal egybekötött előadást 
tartok, melyre azokat is, kik a közegészség - 
tanból tartott előadásaimat a tél folytán nem 
hallgatták, de a természettudományi isméretek 
kedvelői, szívesen látom. Dr. Salamon, törv. or­
vostan m. tanára, előadó.

— Vasárnap reggel, nehány utczasar- 
kon következő falragasz volt Kolozsvártt ol­
vasható: „gr. Mikó Imre és Görgey Artur él­
jenek“ aláírva: „a kolozsvári kormánypárt“ 
Előbb elvárjuk, hogy az illetékes hatóság mit 
tesz, miután a gyáva, oroszba maró tettesek 
azt a törvénytelenséget követték el, hogy oly 
plakátokat raggattak ki közhelyekre, melyeken 
a nyomda, honnan a nyomtatvány kikerült, n i n- 
csen megnevezve. Most tehát csak annyit, 
hogy „ex auribus asinum.“

— Sorshúzás! értesítés. Miután a „Ma­
gyarhonban élő zeneművészek segély egylete“ ja­
vára rendezett nagy ezüst sorsjáték jegyeinek 
húzása, f. 1872 april 15-én visszavonhatlanul 
meg fog taitatni: tisztelettel fölkéretnek mind 
ama t. ez. magán egyének, továbbá egyletek, 
műintézetek, kereskedések, lottó gyűjtő hiva­
talok s hatósági közegek, melyeknek ily sors­
jegyek elárusitás végett küldetnek, vagy me­
lyek ilyeket bizományba vettek, hogy legfel­
jebb f. 1872 april hó 15-ik napjáig vagy az 
illető sorsjegyeket, vagy az azok után járó le- 

, számolási összeget t. Sztupa György kezelő 
pénztárnokhoz (szénatér „magyar korona“ gyógy­
szertár) annál is inkább beküldeni szívesked­
jenek, mert az e napon túl vissza nem szár­
maztatott sorsjegyek a netalán reájuk esendő 
nyereményekre igényt nem tarthatnak. A sors­
jegyek húzása f. hó 15-én esti 6 órakor tör­
ténik nyilvánosan a pesti városház kisebb ta­
nács-termében, hatósági ellenőrzés mellett, s 
az eredmény hirlapilag fog közzététetni. a. 6000 
frt. értékű ezüst nyeremények — összesen 100 
darab — Szurmák G. fiai kigyóutezai ékszer­
kereskedésében vannak közszemlére kitéve. A 
hol is — valamint minden más nagyobb ke­
reskedésekben — ily sorsjegyek folyvást kap­
hatók. Minden öt sorsjegyre egy ingyen ráa- 
datik. Egy sorsjegy ára 50 kr. A jótékony 
és művészeti czél érdekében a t. ez. közönség 
kegyes pártfogása kéretik. Pest, april 5-én 
1872. Az egylet nevében a sorsjáték kezelő 
bizottsága.

KÖZCÍ AS » ASÁ <4.
Az erdélyi kereskedelmi- és hitelbank, 

második közgyűlése.
(Folytatás.)

VI. Vásárlás és eladás.
Ez üzletágba tisztelt közgyűlés belefog­

lalva van a tulaj donképeni bank üzlet is je­

lentékenyre emelkedett értékpapír vásár forgal­
mával s az eltelt 1871-ik évben, vásárlásokra 
kiadtunk összesen 536,447 frt 56 krt, mig az 
eladott értéktárgyból 521.462 frt 32 kr folyt 
vissza pénztárunkba s igy forgalmunk az elő­
ző évihez arányosítva majdnem megkétszere­
ződött.

Mérlegszámlánk szerint ez üzletágban 
fekvő része vagyonúnknak következő értékek­
kel van fedezve :

a. Különböző értékpapírok arany, ezüst 
pénzek sat. 1871 deczember 31-iki árfolyam 
szerint 43,827 frt 98 kr.

b. Előre vásárolt 
és törvényszékileg reánk 
átutalt, de az alapigaz­
gatóság által még ki 
nem szolgáltatott, azon­
ban már 1871 január 
1-től részünkre kama­
tozó 193,500 frt er­
délyi földtehermentesi- 
tési kötelezvények és 
17,885 írt 54 kr p. p. 
kiegészítési készpénz — 
értéke

c. Alsó-rákosi ura­
dalmunk becsértéke

Összes érték 
melyből a fennirt érté- 
kekoen részint még be­
fektetve levő, részint 
azokra 1871 dec. 31-én 
még ki nem fizetett tar­
tozásainkat együttesen 

levonva

tiszta nyereség mutat­
kozik.

E tiszta nyereség, 
tisztelt közgyűlés, me­
lyet itt 
mutatunk ki, két részre 
oszlik, és pedig nyere­
ség! és veszteségi szám­
lánk szerint különböző 
értékekben nyertünk ösz- 
szesen

mig a fennmaradó 
alsó-rákosi uradalmunk 
becsértéke mintegy y» 
részének elárusitásából 
ered. E tiszta nyeresé- 
gi összegnek azonban 
fele részét, vagy is 
mivel ez társasági szer­
ződésünk értelmében a 
mult óv zártával még 
üzlettársunk br. Szent­
kereszti Zsigmond urat 
illette, átvivő számlán a 
jelen év javára lett át­
hozva s igy végrehaj­
tott eladásokoni nyere­

ség csak

lett kimutatva.

163,084 frt 54 kr.

139,819 frt 71 kr.

346,732 frt 23 kr.

272,815 frt 60 krt

73,916 frt 63 kr

73,916 frt 63 krral

14,203 frt 25 krt

59,713 frt 38 kr.

29,856 frt 69 krt

29,856 frt 69 krral

(Vége köv.)

Kimutatás. A kolozsvári takarékpénz­
tár 1872. márcz. havi üzlet forgalma.

Be vétel:
199 betét után f. 64640.83
Visszafizetett váltók f 112770 —
Viszafizetett előlegek 9580 —
Befizetett kamatok 3273.64
Illetékek 1049.63
Bécsi bankháztól eladott érték­

papírokért 59304 30
Elhelyezmények után befizetett

kamatok 243.33
Értékpapírok eladásából 37360.—
Értékpapírok után befolyt' kamatok 957.63
Állam illeték bekeblezett köl­

csönök után 93.50
Állam illeték előlegek után 22.80

289295.66 
Pénztármaradvány febr.hó 29-ről 78660.90

367956.56
Kiadás:

Visszafizetett betétek s tőkésített 
kamatok 152 tétel után 75599.11

Betétek után kifizetett folyó ka­
matok 316.10

Leszámítolt váltókra 147570 —
Előlegek értékpapírokra 8550—
Kezelési költségekre 13.60
Tiszti fizetésekre 273.32
Megjelenési tisztelet dijakra 60.—
Többek számlájára 15000 —•
Bécsi bankháznak 52560 96
1870-dik évi részvény osztalékra 60 —
Jótékony czélu adományok 554.—
1871-dik évi részvény oszztalókra 3262.50
Államilleték kölcsönök után 93.50
Államilleték előlegekre 22.70

303935.79

Pénztári maradvány márcz. 31-éu 64020.77
367956.56 

Kolozsvártt, 1872. Márczius 31.

Az iparos kölcsön-pénztár Március havi 
kimutatása.
Bevétel.

Február haváról pénztár maradék frt 3384.39 
56 tagtól beállási dij. 28.—
Betételekbe 26111.87
6% lék kamatba 389.20
l°/olék feldijba 65.15
Váltó díjba 2.28
Bélyeg dijba 20.40

Összesen :: fr. 30001.29
Kiadás.

76 ízben kölcsön
A tagoknak visszafizetődött. 
Szervezésre
Bélyegre
Tisztviselők dijába
Kamatba
Pénztármaradék

19460.—
9095.50

59.26
20.40
50.—

157.—
1159 13

frt. 30001.29
Forgalom volt frt. 58843.45

Kolozsvárt Márc. 30 án 1872
Krémer Ferencz, Mamitza János, ■ 
igazgató elnök. pénztárnok.

Tömösvári, 
könyvvezető.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Ápril 6-án 5% Métalliques 100 fr 64.80 

Kamat—. — . 5*/ e Nemzeti kölcsön 100 frt1 
70 50. 1860. Kölcsön 102. — Bankrészvény 
838 — Hitelintézeti részvények 341.50 
London 10 ft. st. 110.10. Ezüst 108.. 
Cs, kir. arany 5.25. Napoleondor 8.82.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 81.75. 
Temeri 79.50. Erdélyi 78 50. Horváthországi

Felelős szerkesztő Szász üéla.

Nyilttér*)
Idegenek névjegyzéke

Biasini szállodájában Kolozsvártt, april. 7-én.
Geiber'.Rudolf, Szamosujvárról. B. Szentke­

reszti Zsigmond M.-Vásárhelyről. Senyei Jó­
zsef, birtokos, Szászvárosról. Beteg Márton, 
kereskedő, Szamosujvárról. Schvartz Jakab, ke­
reskedő, Deésről. Kedves József, m k. hon­
védhadnagy. Ebergényi József, birtokos, Ma- 
gyarpalatkáról. Flórián János, kereskedő, Sza­
mosujvárról. Lészai Lajos, birtokos, Deésről. 
Lészai Ferencz, birtokos, Magyarnádasról. Lász­
ló János, birtokos, Egeresről. Biluska Jakab, 
kereskedő, Tordáról. Jakabovics Gyula, birto­
kos, Debreczenből. Kutori József, birtokos, K.- 
Fehérvárról. Laboncz Sándor, ügyvéd, Pestről. 
Losonczi József, szálloda tulajdonos, Tordáról. 
Benkő Lázár, m. k. törvényszéki elnök, Deés­
ről. Spitz Álbert, kereskedő, Pestről. Imets 
István, m. kir. honvéd tábl. biró, Budáról. 
Medgyesi János, birtokos, Tordáról. László La­
jos, birtokos, Deésről. Hajós Sándor, birtokos, 
Magyar-Láposról. Klein József, kereskedő, Bécs- 
ből. Harmath Lajos, kereskedő, Tordáról. Fa­
ragó Márton, birtokos Csúcsáról. Szász Balázs, 
birtokos, Tordáról. Miksa Imre, birtokos, Had­
révről. Kovács Bertalan, ügyvéd, Pestről. Vei­
ten J. vasúti vállalkozó, Londonból. Spirch 
Albert, mérnök, Balásfalvárói.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1S72. január 1-töl :

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre min­
dennap reggeli 8 órakor. Deésről Szamosujvár 
Kolozsvárra, mindennap délutáni 1 órakor. 
1 személy ára 30 font szabad podgyásszal Sza 
mosujvárig 2 frt 40 kr. Deésig 3 frt 20 kr. 
—- Kolozsvárról Torda és Felvinczre naponta 
kétszer reggeli 7 óra és délutáni 4 órakor. 
Egy személy ára Tordáig 2 frt. Felvinczig első 
és közbelső Coupe 4 frt, hátulsó coupe 3 frt 
50 kr. 30 font szabad podgyásszal. Felvincz­
ről Torda és Kolozsvárra mindennap kétszer 
reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor ; a Kolozs­
vár és Felvincz közötti napontai gyorskocsi 
menetek mindig a vonatok indulására érkez­
nek oda, és megérkezésük után jönnek Ko­
lozsvárra.
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HIVATALOS.
288.- 1872. (135) (1—2)

Hiinletiiiéiiy.
Dobokamegyébe Nagy-Rákos helysége határán la körmi nevű nemes birto­

kosi osztatlan erdő folyó 1872-ik év április 21-dik napján d. e. 1O 
órakor*  Rákoson a községi irodában nyilvános árveres útján szabadkézből örök 
áron el fog adatni.

A feltételek az Egregy-Almás-járási szolgabirói irodában megtekinthetők. 
Hidalmáson, 1872, ápril 3-kán.

ILITFAMIH SIMONT,
szolgabiró.

IEM HIVATALOS.
(S) (14-’)

Javított VIDACS Ekék
Erdélyország gazdasági viszonyaihoz alkalmazva kaphatók: 

Jankó Vincze gépgyárában 
Kolozsvárt!.

Nagyobb eke ára . . . . 18 forint.
Kissebb eke ára . . . . 17 „
Eketaliga ára .... 10 „

Továbbá készen kaphatók:
Szóró és tiszti tó rosták . . . . 65 forintért.
Törökbuza fejtők . . . . 45 és 65 „

Megrendelések elfogadtatnak egyéb gazdasági gépekre is.
Ugyanott azonnal bérbe adható egy kissebbféle csép­

lőgép, 3 hónapra 120 forintért.

zá tartozó közös legelő nélkül. A regálé és 
egyéb tiszta jövedelem 7300 frt.

Közelebbi felvilágosítás nyerhető, s a fel 
tételek iránt értekezhetni a gr. Eszterházy 
család jószág- igazgatóságánál, Kolozsvárit, 
Knausz ház.

Alólirt tiszte ettel tudatom a n. érd. közönséggel, hogy 

köles önkönyvtáramat 
az eddigi helyiségből ugyan csak azon épület udvarában, külön 
e czélra berendezett helyiségbe helyeztem át.

Kölcsőnkőny ví áramat, 
mely a magyar-, német- és franczSa-irodalmat 
a legújabb s legkedveltebb regényeknek, most már több mint tízezer 
kötetével képviseli, s a legujabbakkal folyton szaporittatik, 
ajánlom továbbra is a n. érd. közönség becses figyelmébe, s reményem 
van olvasóim igényeinek mindenkor megfelelhetni.

Az előfizetési árak következők:

BESHȘ3

Ê

1
CT

B
LI

O
TH

EK
. 1 o- 

E' 
C9 
í

g«—

Se 1 hónapra 
frt 1 kr.

72 évre 1 évre Biztosíték. m
§

I
1 kötet kivételével \
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3 frt.
5 frt.
7 frt.

10 frt.

5 frt.
7 frt.

10 frt.
16 frt.

1 frt.
2 frt.
5 frt.

10 frt.1 A könyvek az ünnep- és vasárnapok kivételével naponként 
8-tól 1 és 3-tól 7 óráig kicserélhetők. A legújabb könyvek nyomtatott jegyzékével a 
történt változások miatt még nem szolgálhatok, de az Írott névjegyzék kölcsönkönyvtá- 
romban megtekinthető.

Egész tisztelettel:
319 16—22 STEIN JÁNOS.
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(133) (4-6)
Eladó birtok.

A magyar-láposi uradalom, a hoz­
zá tartozó Sztojkai fürdővel szabad 
kézből eladó. Területe 2700 cat. hold, a hoz-

Metzner János

Elváila' továbbá minden egyéb czifrázott, vagy bárminő 
müasztalos munkát a legjutányosahb ár mellett, s annak tartós 
ságáról és erős készítéséről kezeskedik.

mű-asztalosnál
(szappanyutczában az unitárius templom mellett) 

szépen dolgozott és erős

tölgyfa koporsók

Legújabban megjelentek
és Stein .János könyvkereskedésében Kolozsvárit 

liapliatök :
A eredetének és kifejlődésének

története»
Egy bevezető értekezéssel az orthodoxiáról. Irta Si mén Domokos.

Ára 1 frt.

.K® még iæ mozog a fold.
Regény, hat kötetben. Irta Jókai Mór. Ára 6 forint. 

Törvényczikk és utasítás a bírósági Vé^reliaj« 
tófc sőmára.

Hivatalos kiadás. Ára 20 kr.
1871. évi tör vény czikkek: az úrbéri kapcsolatból fenma- 
radt jog- és birtokviszonyok rendezéséről. Az irtványokról.

Az arányosításról és tagosításról Erdélyben.
Ára 30 kr.

Az újon szervezett királyi töiwéiiyszekek es 
jarásl>irös£i|»ok tiszti névsora.

Ára 40 kr.

A bírósági Végrehajtó*  Kézikönyv bírósági 
végrehajtók részére. Iromány-példákkal ellátva.

Szerzetté Nagy Benő. Ára 60 kr.
Pénzügyi törvények és szabályok. I-sö füzet.

Házadó, jövedelemadó, személyes keresetiadó.
Ára 80 kr.

jMagyarorszagi reiideletek tara ISTA.
Hivatalos kiadás. Ára 4 frt 50 kr.

1871. évi törvényezikkek : A vizszabályozási társulatokról. 
A gátrendőrségről.

Ára 20 kr.

Magyarországi telekkönyvi rendtartás 
az 1850 —1872-ik évig megjelent összes idevonatkozó 

törvények és rendeletekkel.
Ára 1 frt 40 kr.

A prostitutio s befolyása a közegésségi állapotra.
Angol forrás után átdolgozta Baráth Ferencz. Ára 80 kr.

Hazánk és népe, a közgazdaság és társadalomi 
statistika szempontjából.

Irta Keleti Károly. Ára 6 forint.
A népiskolai tanfelügyelet 9 külföldön 

és hazánkban.
Irta Molnár Aladár. Ára 60 kr.

Mag-yaa*  gyógyszerkönyv.
Pharmacopoea hungarica.

Ara 6 frt.
Az iskolás gyermekek testi és szellemi épsége 

fentartásáról.
Szülék, tanítók és iskolai hatóságok számára.

Irta Dr. Bock, tanár. Fordította Gönczv Pál. Ára 40 kr.

SHAKESPEARE.
Sein Leben und seine Werke.

Von Rudolf Genée. Ára 1 frt 90 kr.
Das Wesen und die Ziele der Landwirthschaft.

Beiträge zur wissenschaftlichen wie volkswirtschaftlichen Begründung und 
Entwickelung der Bodencultur.

Von Dr. Wilhelm Hamm. 2-te wesentlich verbesserte Auflage. 
Ára 3 frt 80 kr.

Elméleti és gyakorlati

ROMÁN NYELVTAN.
Abn-Ollendorff tanmódszere tekintetbe vételével. Irta SÍOZÜÍA ENDRE. 

Ára fűzve 1 frt 20 kr.

Elemi vallástan
egyszerű kérdések és feleletekben.

A reformált elemi és népiskolák
használatára készité PÁNCZÉL FERENCZ, kendi-lónai ev. ref. lelkész.

Ara kemény kötésben 20 kr.

Községi faiskola.
Alapvonalok a gyümölcstenyésztésre.

Községek, néptanítók, gazdák számára irta Mőcsi Károly, a kolozsvári 
ev. ref. főtan ódában a természetrajz r. tanára.

(A szöveg közé nyomott 58 ábrával s egy tervlappal.)
Nagy 8-rét, X. és 200 lap. Ára 1 frt 50 kr.

IH7.OGÍXY ÁROK.

A föld egyes népeinek s országainak ismertetése.
Brassai|Sámuel természeti földiratának második, vagy polgári része.

2. javított kiadás. 8-rét...................................... 60 kr.
kötve .......................................................................70 kr.

Haller Károly, Dr.

A váltóeljárás
a maros-vásárhelyi k. tábla területén jelenleg érvényes alakjában, n. 8-rét. 

 (VII. 60 1.) 40 kr.
Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


